BANCA D'ITALIA - SERVIZIO STUDI

IX SONDAGGIO CONGIUNTURALE SULLE IMPRESE INDUSTRIALI - 2001

Informazioni da rammentare alle imprese del campione

PRIMA dell’inizio dell’intervista

Il presente sondaggio € finalizzato a raccogliere informazioni sull’ andamento
congiunturale delle principali variabili economiche e finanziarie nel settore
dell'industriain senso stretto.

Le informazioni fornite dalle imprese NON vengono diffuse all’ esterno della Banca
se non in forma aggregata.

L a collaborazione della Suaimpresa non e obbligatoria, ma € preziosa.

Le imprese che partecipano riceveranno un estratto dei principali risultati del
sondaggio.

D)

Il questionario e stato predisposto prima degli attentati dell’ 11 settembre.

Sebbene siano state aggiunte solo le ultime due domande con riferimento esplicito
alle conseguenze economiche di questi eventi, le imprese sono invitate a tenere conto
della nuova situazione ANCHE negli atri quesiti sulla congiuntura attuale e sulle
previsioni.
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Legge 675/96 - Informativa. La presente indagine € finalizzata a raccogliere informazioni sull’andamento delle principali variabili
economiche e finanziarie nel settore dell'industria in senso stretto. La collaborazione richiesta & preziosa ma non obbligatoria e
I’eventuale rifiuto non ha conseguenze. Le informazioni fornite verranno utilizzate esclusivamente a fini di ricerca, e hon verranno
diffuse all’ esterno della Banca se non in forma aggregata. Le imprese che partecipano riceveranno un estratto dei principali risultati
dell’indagine. Il trattamento dei dati s svolgera interamente all’interno della Banca con modalita atte a garantirne la sicurezza e la
riservatezza. Le imprese godono dei diritti di cui all’articolo 13 della legge, tra cui figura, tral’atro, larettifica e I’integrazione delle
informazioni che le riguardano. Responsabile dei dati: Banca d'Italia, Servizio Studi, Via Nazionale 91, 00184 ROMA. Titolare del
trattamento dei dati: Banca d' Italia (Servizio Organizzazione, Via Nazionale 91, 00184 ROMA)
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A6.
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C1.

INFORMAZIONI GENERALI

Codice Filiale (CodiceB.I.) ‘ \

Codice Impresa ‘ ‘

Denominazione

Classe Istat - Ateco91 ‘

Occupazione totale a fine 2000 (compresi
CASSINTEGRATI, dirigenti, apprendisti, coadiuvanti e
stagionali, occupati a tempo determinato; esclusi i
lavoratori interinali) ‘ ‘

Quota delle esportazioni sul fatturato totale

zero

meno di 1/3

tral/3e2/3 |:]
oltre 2/3

non so, non intendo rispondere

OB WNBE

Destinazione economica PREVALENTE della

produzione

1 beni di investimento (impiegati nel processo
produttivo per un periodo superiore a un anno)

2 beni intermedi (incorporati in altri beni e servizi)

3 beni di consumo (destinati direttamente al

consumo)
INVESTIMENTI E INDEBITAMENTO

(Se disponibile, ricordare all'intervistato la spesa per
investimenti programmata a fine 2000)

La spesa nominale per investimenti fissi (materiali e
immateriali) nell'anno in corso, rispetto a quella
PROGRAMMATA A FINE 2000, sara:

molto piti alta (di oltreil 10 %) [ ]
un po' piu dta(trail 3,1 eil 10 %)

praticamente uguale (trail -3 eil 3%) = C3

un po' piu bassa (trail 3,1 eil 10 %)
molto piu bassa (di oltreil 10 %)
non so, non intendo rispondere

O©COarWNPEF

= C3

C2.

C3.

C4A.

C5.

(Porre la domanda SOLO SE la spesa per investimenti
effettiva si prospetta diversa da quella programmata).

La discrepanza indicata ¢ dovuta
PRINCIPALMENTE a: (una sola risposta)

1 fattori finanziari

2 variazioni inattese della domanda

3 variazioni del grado di incertezza

imputabili afattori economici o politici
variazioni dei prezzi di acquisto

fattori organizzativi o tecnici

fattori burocratici

modifiche del regime fiscale (“ Tremonti bis”)
non so, non intendo rispondere

O N O b~

Rispetto al 2001, per il 2002 programmate una
spesa nominale per investimenti fissi:

in forte aumento (di oltreil 10 %)

in modesto aumento (trail 3,1 eil 10 %)

stabile (trail -3 eil 3 %)

in modesto calo (trail 3,1 eil 10 %)

inforte calo (di oltreil 10 %)

non so, non intendo rispondere

OOk, WNPRE

Parliamo ora delle modifiche al regime fiscale degli
utili reinvestiti (“Tremonti bis”). Ritenete che, in
assenza del provvedimento:

lavostra spesa per investimenti del 2001

sarebbe: (c¢fr. legenda) |:|
e laspesa programmata per il 2002
sarebbe: (c¢fr. legenda) E

Legenda: 1 = molto piu bassa
= un po’ piu bassa
= praticamente uguale
= un po’ piu alta
5 = molto pin alta
= non so, non intendo rispondere

Prevedete che il vostro indebitamento bancario
(utilizzato), TRA 6 MESI, IN RAPPORTO
ALL'ATTUALE INDEBITAMENTO, sara:
sensibilmente superiore (di oltreil 10 %)
mediamente superiore (trail 6,1 eil 10 %)

un po' superiore (trail 2,1 eil 6 %)
alincircauguale (trail -2 eil 2 %) [ ]
un po' inferiore (trail 2,1 eil 6 %)

mediamente inferiore (trail 6,1 eil 10 %)
sensibilmente inferiore (di oltreil 10 %)

non so, non intendo rispondere, non applicabile

O ~NO UL A WNPE




Co.

Cr.

C8.

Co.

C10.

C11.

OCCUPAZIONE E SALARIO

Il livello dell'occupazione totale a fine 2001
(COMPRESI cassintegrati, dirigenti, apprendisti,
coadiuvanti e  stagionali, occupati a tempo
determinato; ESCLUSI i lavoratori interinali), rispetto
a quello di fine anno 2000, sara:

molto piu ato (di oltreil 5 %)

un po' pit ato (tral'l,1 eil 5 %)
praticamente uguale (trail -1 el'l %)
un po' piu basso (tral'l,1 eil 5 %)
molto piu basso (di oltreil 5 %)

non so, non intendo rispondere

[ ]

OO wWNBE

Parliamo ora di aumenti salariali NON determinati
dal CONTRATTO COLLETTIVO nazionale. Avete
concesso nel corso del 2001 o prevedete di concedere
di qui a fine anno aumenti di questo tipo?

1 no = C9

2 s |:|

9  non so, nonintendo risp., non applic. = C9

Considerando SOLO QUESTI AUMENTI, quali
incrementi essi determineranno nella retribuzione
media (di tutti i dipendenti) dell'anno 2001?
oltreil 3%

trail 2,1eil 3%

tral'leil 2%

al di sotto dell'l %

non so, non intendo rispondere

[ ]

OB~ WNPE

DOMANDA, PREZZI E UTILI

ATTUALMENTE gli ordini dei vostri prodotti,
rispetto a fine giugno, mostrano una TENDENZA,
al netto dei fattori stagionali: (nel complesso del
mercato interno ed estero)

in forte aumento (di oltreil 4 %)

in modesto aumento (tral'1,6 eil 4 %)
stabile (trail -1,5 el'1,5 %)

in modesto calo (tral'1,6 e il 4 %)
inforte calo (di oltreil 4 %)

non so, non intendo rispondere

[ ]

OO wWNBE

TRA 6 MESI ritenete che gli ordini dei vostri
prodotti risulteranno, al netto dei fattori stagionali:
(nel complesso del mercato interno ed estero)
in forte aumento (di oltreil 4 %)

in modesto aumento (tral'1,6 eil 4 %)
stabili (trail -1,5 el'1,5 %)

in modesto calo (tral'1,6 e il 4 %)
inforte calo (di oltreil 4 %)

non so, non intendo rispondere

[ ]

OO wWNBE

(Porre la domanda SOLO SE [’impresa esporta).

Nei primi sei mesi dell’anno il dollaro si ¢
apprezzato di circa I’l1 per cento nei confronti
dell’euro. A seguito di cid (cio¢ NON considerando
altri fattori), i prezzi in dollari dei vostri prodotti...
Si sono ridotti circa della stessa entita
s sono ridotti, maun po’ meno

S sono ridotti, ma molto di meno
sono rimasti pressoché invariati

non applicabile

non so, non intendo rispondere

[ ]

O© oo wWNEER

Ci2.

C13.

C14.

C15.

C15A.
C15B.

C15C.

C15D.

C15E.

C15F.

C16.

Parliamo ora del passaggio all'euro. I necessari
adeguamenti della  contabilitad, dei sistemi
informativi, dei meccanismi di fissazione dei prezzi,
eccetera ...

sono stati compl etati

sono stati realizzati in buona parte

sono stati realizzati solo in piccola parte
non sono stati ancora avviati

non so, non intendo rispondere

[]

OB WNPE

Quando inizierete a fissare i prezzi di vendita dei

vostri prodotti direttamente in euro?

1 i prezzi sono stati giafissati in euro

2 duranteil 4° trimestre del 2001

3 dlinizio de periodo di
circolazione®”

4 duranteil periodo di doppiacircolazione™ | |

5 dla fine de periodo di doppia
circolazione®”

9  non so, non intendo rispondere
(*) 1° gennaio - 28 febbraio 2002.

Quale effetto ritenete che la conversione in euro
abbia esercitato o esercitera mediamente sui prezzi
di vendita dei vostri prodotti?

doppia

1 forteaumento D
2 lieve aumento

3 nessun effetto = C16
4  lieveriduzione

5 forteriduzione

9  non so, non intendo rispondere = C16

Questo aumento/riduzione ¢ imputabile a:

(fornire una risposta PER OGNI CAUSA: cfr. legenda)
i costi del passaggiodla nuovavaluta [ |
gli arrotondamenti contabili praticati dai
vostri fornitori [ ]
gli arrotondamenti contabili praticati dalla
vostraimpresa [ ]
gli arrotondamenti legati allafissazione di
nuove "soglie psicologiche" in euro E]
il confronto coni prezzi in euro praticati
dai concorrenti
eventuali altri fattori

C15FA. (specificare):

[ ]
[ ]

Legenda: 1 = molto
= abbastanza
3 = poco
= per nulla
= non so, non intendo rispondere

Con quale risultato,b, AL NETTO DELLE
IMPOSTE, prevedete di chiudere I’esercizio in
corso?

forte utile

modesto utile

pareggio

modesta perdita

forte perdita

non so, non intendo rispondere

[ ]

OO wWNBE



C17.

C17A.

C17B.

C17C.

C17D.

C17E.

C17F.

SITUAZIONE INTERNAZIONALE

Desideriamo in conclusione porre due domande sulle eventuali conseguenze per la vostra impresa dell’attuale situazione
di tensione internazionale.

Avete registrato finora tangibili conseguenze C18. E ritenete che questa situazione avra prevedi-

sullattivita della vostra impresa per quanto bilmente nel prossimo futuro effetti sull’attivita

riguarda: della vostra impresa per quanto riguarda:

(fornire una risposta PER OGNI aspetto: cfr. legenda) (fornire una risposta PER OGNI aspetto: cfr. legenda)
livello degli ordini ] C18A. livello degli ordini
costo delle materie prime [ ] C18B.  costo delle materie prime ]
tempi/costi approvvigionamenti e spedizioni [ | C18C.  tempi/costi approvvigionamenti e spedizioni | |
attuazione dei piani di investimento |:| C18D. piani di investimento |:|
livello dei vostri prezzi [ ] CI8E. livello dei vostri prezzi ]
eventuali altri aspetti [ ] C18F.  eventudi altri aspetti [ ]
C17FA. (specificare): C18FA. (specificare):

Legenda: | = forte calo;, 2 = lieve calo; 3 = nessun effetto sostanziale; 4 = lieve aumento;, 5 = forte aumento;

9 = non so, non intendo rispondere.

C19. Data dell’intervista:

CI19A.

Giorno ] C19B. Mese [ ]

C20. Commenti in forma libera:





